

## مخبر احمد دیک

دوبہ ۱۳ فروری۔ کل تقریر کرنے کی وجہ سے معتد  
امیر المؤمنین ایہ اللہ کے لئے کوئی تکلیف پھر شروع  
نہیں ہے۔ احباب حضور کی صحبت کاملہ و عاجلہ کے  
لئے درود سے دعا فرمائیں۔  
لاہور ۱۴ فروری۔ صوبی مطبع الرمن صاحب اہم ہے  
سابقہ مبلغ امریکہ کی حالت اب تک خطر سے باہر  
نہیں ہے۔ احباب ان کے لئے بھی غامض طور پر دعا فرمائیں  
کوٹلی ۱۴ فروری۔ پاکستان کے وزیر خزانہ آرنیل  
ملک غلام محمد امریکہ و یورپ میں وزیر قیام کے بعد  
آج لندن سے کراچی پہنچ گئے۔ آپ نے بتایا کہ جلالی  
بنک پر پاکستانی بے کسی کے شرح کے سلسلے میں پاکستان کا  
نقطہ نظر واضح کر دیا گیا ہے۔

فون نمبر ۲۹۴۹

روزنامہ

جہاں سالانہ ہر دن پاکستان کے تیس روپے

# الفصل

یوم - جمعہ

۱۵ جمادی الاول ۱۳۷۰ھ

جلد ۲۹

۱۵ تبلیغ ۳۰ ۱۳ ۱۵ فروری ۱۹۵۱ء نمبر ۳۹

## رنگوں کا اعلان

لاہور ۱۴ فروری معلوم ہوا ہے  
کہ پنجاب اسمبلی کے انتخابات کے  
مختصر اس ہفتے کے آخر تک انتخابات  
میں حصہ لینے والی مختلف  
پارٹیوں کے لئے مختصر کردہ رنگوں  
کا اعلان کر دیں گے۔ پتہ چلا  
ہے کہ ایوان کی ۱۹ نشستوں  
کے لئے نو سو سے زائد امیدواروں  
کے لئے رنگوں کا تقسیم مشکل  
ہو گیا ہے۔

## کمیشن لوہا اور فولاد پیدا کرنے والے ممالک کو مصنوعات کے متعلق غیر ترقی یافتہ ممالک کی ضرورت کا اس لئے

### ایشیا اور مشرق بعید کے اقتصادی کمیشن کی لوہے اور فولاد سے متعلقہ سب کمیٹی میں پاکستانی مندوب کی تجویز

لاہور ۱۴ فروری۔ ایشیا اور مشرق بعید کے اقتصادی کمیشن کی لوہے اور فولاد سے متعلق سب کمیٹی کے میسرے اجلاس کا افتتاح آج اہل جمہور لاہور میں ہوا۔ اجلاس میں مشرق بعید کے یو۔ اے۔ ہندوستانی مندوب کو دو بارہ چیئر مین منتخب کیا گیا۔ آسٹریلیا، نیوزی لینڈ، پاکستان، فلپائن، برازیل، چین، فرانس، ہندوستان، انڈونیشیا، نیدرلینڈز، ریاست ہائے متحدہ امریکہ، دولت متحدہ کوریا، یونیکو اور ایں سی۔ اے پی کے مندوبین اجلاس میں شریک ہوئے۔ ڈاکٹر بی۔ ایس۔ ڈکانا، مین ایگریٹو سیکرٹری کمیشن نے مندوبین اور دوسرے نمایندگان کا خیر مقدم کرتے ہوئے بتایا کہ کمیشن کا آئندہ اجلاس جاپان میں ہوگا۔

کمیشن اس اصول سے متفق تھا کہ لوہے اور فولاد کے پائمنٹ کے قیام و توسیع کے متعلق فیصلہ کرتے وقت لاگت اور قیمت کا معاملہ ہی حکومتوں کے زیر غور نہیں ہونا چاہیے۔ کیونکہ ملک کی معیشت کے باہر میں وسیع نوعیت والے دیگر اقتصادی اور غیر اقتصادی امور پیش آسکتے ہیں۔ جس پر قیود و ضوابط بہت ضروری ہو جائے گا۔ لوہے اور فولاد کی صنعت کے قیام اور توسیع کے سلسلہ میں کمیشن کے ترقی والے اقدام کا ذکر کرتے ہوئے ڈاکٹر کوکا، مین نے کہا کہ مین مینوں کے مفویہ گوشتہ اجلاس کے وقت کے مقابلہ میں اب زیادہ قطعہ مرحلہ پر پہنچ چکے ہیں۔ آخر میں آپ نے اس امر کا اشارہ کیا کہ متعلقہ منسلقہ برائے حق ممالک کے روز افزوں تعاون نے زیادہ نمایاں صورت اختیار کر لی ہے۔ اور بہت سے ملکوں سے کچھ دھاتوں کے معائنہ اور تحقیقات اور ٹرنڈنگ دلانے جانے کے بارے میں درخواستیں موصول ہوتی ہیں۔

## فنڈ ایک ڈور سے

راولپنڈی ۱۴ فروری۔ وزیر اعظم خان عبدالقیوم خان مسلم لیگ کی انتخابی مہم کے سلسلے میں جموں کے روز بھارت میں گئے۔

اسکندریہ ۱۴ فروری۔ یہاں کے مختلف اشتہار کی ادوں سے پریس نے ایک لاکھ دستاویزات برآمد کی ہیں۔ یہ دستاویز چار مختلف زبانوں میں ہیں۔ قیاس کی جاتا ہے کہ ان دستاویزوں سے پتہ چل جائے گا۔ کہ مصر کے اشتہار کیوں کن کن ممالک سے تعلق ہے۔ ان کے مطالعہ کے لئے ۱۵ افر مقرر کئے گئے ہیں۔

لاہور ۱۴ فروری۔ آج علیہ عبدالوہاب نشتہ بگم جو بی بی خان۔ بگم شہناز۔ بگم عبدالقادر اور بگم جعفری نے دن پورہ اور مہر شاہ کے سیلاب زدہ علاقوں کا دورہ کر کے ۶۰۰ سے زائد خاتینوں میں نئے کپڑے اور چڑھیوں اور چادریں تقسیم کیں۔

## پنجاب بھرمیں یوم شہیدکاری

لاہور ۱۴ فروری۔ آج پنجاب بھر میں یوم شہیدکاری منایا گیا۔ محکمہ جنگلات کے صدر دفتر سے ۵ ہزار کے قریب درختوں کے قلم تقسیم کئے گئے۔ انہما کے کیا گیا ہے۔ کہ آج تمام صوبے میں تعاقب کی صورت ۱۵ لاکھ کے قریب قلم تقسیم ہو جائیں گے۔ آج جیٹوں کے نامی گاؤں میں ڈیپٹی کمشنر لاہور نے درخت لگانے کی مہم کا افتتاح کیا۔ اور اپیل کی کہ گاؤں کا ہر شخص اپنا اپنا ایک درخت لگائے۔ پھر اس کی ایسے ہی گہمت کرے جیسے کہ بچے کی کی جاتی ہے۔ دو پہر کو ضلع کچھری لاہور کے احاطے میں بھی ڈیپٹی کمشنر لاہور اور دیگر اضروں نے درخت لگائے۔

کے معائنہ اور تحقیقات اور ٹرنڈنگ دلانے جانے کے بارے میں درخواستیں موصول ہوتی ہیں۔ کمیشن اس اصول سے متفق تھا کہ لوہے اور فولاد کے پائمنٹ کے قیام و توسیع کے متعلق فیصلہ کرتے وقت لاگت اور قیمت کا معاملہ ہی حکومتوں کے زیر غور نہیں ہونا چاہیے۔ کیونکہ ملک کی معیشت کے باہر میں وسیع نوعیت والے دیگر اقتصادی اور غیر اقتصادی امور پیش آسکتے ہیں۔ جس پر قیود و ضوابط بہت ضروری ہو جائے گا۔ لوہے اور فولاد کی صنعت کے قیام اور توسیع کے سلسلہ میں کمیشن کے ترقی والے اقدام کا ذکر کرتے ہوئے ڈاکٹر کوکا، مین نے کہا کہ مین مینوں کے مفویہ گوشتہ اجلاس کے وقت کے مقابلہ میں اب زیادہ قطعہ مرحلہ پر پہنچ چکے ہیں۔ آخر میں آپ نے اس امر کا اشارہ کیا کہ متعلقہ منسلقہ برائے حق ممالک کے روز افزوں تعاون نے زیادہ نمایاں صورت اختیار کر لی ہے۔ اور بہت سے ملکوں سے کچھ دھاتوں کے معائنہ اور تحقیقات اور ٹرنڈنگ دلانے جانے کے بارے میں درخواستیں موصول ہوتی ہیں۔ کمیشن اس اصول سے متفق تھا کہ لوہے اور فولاد کے پائمنٹ کے قیام و توسیع کے متعلق فیصلہ کرتے وقت لاگت اور قیمت کا معاملہ ہی حکومتوں کے زیر غور نہیں ہونا چاہیے۔ کیونکہ ملک کی معیشت کے باہر میں وسیع نوعیت والے دیگر اقتصادی اور غیر اقتصادی امور پیش آسکتے ہیں۔ جس پر قیود و ضوابط بہت ضروری ہو جائے گا۔ لوہے اور فولاد کی صنعت کے قیام اور توسیع کے سلسلہ میں کمیشن کے ترقی والے اقدام کا ذکر کرتے ہوئے ڈاکٹر کوکا، مین نے کہا کہ مین مینوں کے مفویہ گوشتہ اجلاس کے وقت کے مقابلہ میں اب زیادہ قطعہ مرحلہ پر پہنچ چکے ہیں۔ آخر میں آپ نے اس امر کا اشارہ کیا کہ متعلقہ منسلقہ برائے حق ممالک کے روز افزوں تعاون نے زیادہ نمایاں صورت اختیار کر لی ہے۔ اور بہت سے ملکوں سے کچھ دھاتوں کے معائنہ اور تحقیقات اور ٹرنڈنگ دلانے جانے کے بارے میں درخواستیں موصول ہوتی ہیں۔

## برطانی قانون شادی میں تبدیلی کا مطالبہ

لندن ۱۴ فروری۔ انجمن کے ایک ممبر کی پروپیگنڈا کے بارے میں سٹیٹس جاس علی نے اسٹار کو بتایا انجمن کے مجسٹریٹ کے مالین فیصلہ کے بعد اس قسم کے سیکڑوں مقدمات برطانوی عدالتوں کے سامنے پیش ہوں گے۔ انجمن کے مجسٹریٹ نے یہ فیصلہ دیا ہے کہ چونکہ ایک مسلمان نے پہلے مسلم طریقے پر ایک شادی کر لی تھی۔ اس لئے اس کے بعد ایک برطانوی عدالت سے برطانیہ کے مجسٹریٹ کے دفتر کے ذریعہ دوسری شادی کرنا ناجائز ہے۔

انجمن کے فیصلہ اپنی قسم کا پہلا فیصلہ ہے۔ اس کی وجہ سے بہت سے عدالتوں کے نئے تہہ کن اثرات پہنچ گئے جو یہ خیال کرتی ہیں کہ برطانیہ کے قانون کے تحت شادی شدہ ہیں۔ سٹیٹس جاس علی نے کہا کہ مجسٹریٹ انجمن کی عدالت نے اشارہ کیا ہے برطانوی شادی کے قانون میں تبدیلی بہت ضروری ہے۔ کیونکہ برطانوی عدالتیں ایک اسلام کے ایک سے زائد عدالتوں سے شادی کرنے کے طریقے کو تسلیم کرتی ہیں (اسٹار)

## تیل کے باعث بحریں کی تبدیلی

لندن ۱۴ فروری۔ حال ہی میں تیل اور بحریں کے موضوع پر بین الاقوامی معاملات کی برطانی شادی کونسل کے جریدہ دی ورلڈ ٹوڈے کے مقالے میں اس امر کا اظہار کیا گیا ہے۔ کہ گوبجن کے باشندوں نے ملک میں تیل کی کمپنیوں کے قائم ہونے سے بہت سے مادی مفادات حاصل کئے ہیں لیکن یہ باشندے، دن دن مذہب سے بے بہرہ ہوتے جا رہے ہیں۔ اور قسمت کا جزیہ دن دن بڑھتا جا رہا ہے۔ جو اس سے قبل باکمل مفقود تھا۔ برطانی اور امریکہ کمپنیوں میں ملازمت حاصل کرنے کے لئے قومی ثقافت کو کمزور کر کے انگریزی اور مادی ایشیا کی تحصیل کا فیض

صوبہ احمد نیشنل سٹیٹس نے پاکستان ٹائمز میں جیسا کہ اسٹار لاہور سے تعلق ہے۔

# خیر القرون باتیں اور یہ لوگ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

افضل کی گذشتہ دو اشاعتوں میں جماعت اسلامی کے ایک رکن کے دو سوالات پر تفصیلی تبصرہ کے زیر عنوان مکرم مولوی دوست محمد صاحب جاحزا، البتین ربوہ کا مکتوب فارغین کرام نے مطالعہ فرمایا ہو گا۔ اس میں مولوی صاحب نے مولودوی صاحب کی تحریروں کے حوالوں سے ثابت کیا ہے کہ مولودوی صاحب کا موجودہ رویہ خود ان کے منہات کے متضاد ہے اور وہ ایک ایسی سوسائٹی میں ایسی حکومت قائم کرنے کے داعی ہیں جس کے لئے خود ان کے نزدیک وہ سوسائٹی نطحا تیار نہیں ہے۔ اور آپ کی یہ کوشش نہ صرف بیکار ہے بلکہ پاکستان کے موجودہ حالات میں ملک و قوم کے لئے صحیح ضرر رساں ہے اور وہ دہی کام کر رہے ہیں جو ان سے پہلے جو ان کے بقول ان سے بہت زیادہ اہل لوگ حضرت سید احمد بریلوی اور شاہ اسماعیل شہید علیہم الرحمۃ کر کے ناکام ہو چکے ہیں۔ اور ایسی سوسائٹی میں کر رہے ہیں جو اس سوسائٹی سے بہت زیادہ نااہل ہے جس میں مذکورہ بالا حضرات کوشش کر کے ناکام ہو چکے ہیں۔ حضرت سید احمد بریلوی اور شاہ اسماعیل شہید علیہم الرحمۃ کے رفقاءے کار بھی مولودوی صاحب کے رفقاءے کار سے کہیں زیادہ دیندار اور متقی تھے۔ جیسا کہ خود مولودوی صاحب کی اپنی تحریروں سے ثابت ہوتا ہے جس کے حوالے مکتوب متذکرہ بالا میں دیئے گئے ہیں۔

حضرت سید احمد بریلوی کے رفقاءے کار ایسے اولوالعزم اور دین میں تین کے ایسے پابند تھے کہ ان میں سے تقریباً ہر ایک اپنے وقت میں علم و عمل میں نہ صرف خاص درجہ رکھتا تھا بلکہ خود مولودوی صاحب بھی زیادہ قربانی کے جذبہ کا مالک تھا۔ ان لوگوں نے اس وقت اپنی جانیں پیش کر رکھی کہ ایک دور دراز اور دشوار گزار راستے کے لئے جہاد کا علم بلند کیا تھا جبکہ موجودہ زمانے کی آمد و رفت کی سہولتیں خواب و خیال میں بھی نہ ہوسکتی تھیں۔ باوجودیکہ ان کی پودرکش نہایت پر اس ماحول میں ہوئی تھی۔ انہوں نے اس انداز سے تلواریں اٹھائی کہ سرحد کے کوہستان اور تند مزاج لوگوں پر بھی بھاری ثابت ہوئے۔

پھر ان کے پیچھے کوئی پولس بھی نہیں تھا جو ان کے منہات کے خلاف کر کے خوام کی ہمدردیوں اور دوش ان کے لئے حاصل کرنے کی کوشش کرتا ہو۔ یہ سخت ہے کہ ان کے سوانح دیکھ کر

کے پیچھے مسلمان موجودہ مسلمانوں سے زیادہ دیندار اور زیادہ محنت کوش تھے۔ مگر اس کے برخلاف ہم دیکھتے ہیں کہ مولودوی صاحب کو حکومت نے صرف ڈیڑھ سال نظر بند کیا تھا اور نظر بندی بھی ایسی کہ گھر سے بھی زیادہ آرام اس میں تھا۔ مگر آپ کے رفقاءے کار نے حکومت کے برسر اقتدار لوگوں کے خلاف بد اخلاقی کا وہ مظاہرہ کیا اور اب تک کئے جا رہے ہیں کہ تہذیب نے بھی سر پیٹ لی ہو گی۔ اور احرار ہی شرمندہ ہونے ہوں گے۔ آپ جماعت اسلامی کا اب بھی کوئی اخبار یا رسالہ اٹھا کر دیکھیں۔ آپ دیکھیں گے کہ کوئی گالی نہیں ہے جو حکومت کے ارکان کو نہ دی جاتی ہو اور یہ اس نواز سے کیا جا رہا ہے کہ سیرونی فکوں کا کوئی انسان اگر ان تحریروں کو پڑھے تو وہ بھی گمان کرے گا کہ پاکستان میں تو بادشاہ صرف شہنشاہ ہیں ہی برسر اقتدار ہیں ان میں ذرا بھی انسانیت کا مادہ نہیں۔

یہ وہ جماعت ہے جو لوگوں کو خیر القرون کے واقعات مناسن کر دین کی دعوت پیش کرنے کی مدعی ہے۔ مگر اپنے اخلاق کا یہ حال ہے کہ آپ "کوثر و داران" الغرض ان کا کوئی جریدہ اٹھا کر پڑھیں تو اس میں سوا اور اب اقتدار اور مسلم لیگ کے ارباب حل و عقد پر پل پل پھینکتیوں گندہ طنز و نجس نام خوب نسخہ کے اور کچھ نہیں پائیں گے جس جماعت کے افراد کی اخلاقی حالت یہ ہو چکا کچھ نطفہ مولودوی صاحب کے حوالوں سے دیکھا جا سکتا ہے۔ اور پھر اس جماعت کے ترجمانوں کی تحریروں کے انداز سے نظر آتا ہے وہ جماعت دعوت اسلامی کی دعوت لے کر کھڑی ہوئی۔ العجب ثم العجب "کے سوا اور کیا کہا جا سکتا ہے۔

ہم انشاء اللہ کسی آئندہ اشاعت میں اس نام نہاد اسلامی جماعت کی تحریروں کے نمونے پیش کر کے دکھائیں گے کہ ان لوگوں نے کہا کیا خیر القرون کے اخلاق کا آئینہ کیا ہے اور یہ کس بونے پر دعوت اسلامی کی دعوت دے رہے ہیں۔ یہاں ہم صرف یہ بات ظاہر کرنا چاہتے ہیں کہ مولودوی صاحب کا موجودہ رویہ نہ صرف بیکار ہے بلکہ پاکستان کے موجودہ حالات کے پیش نظر فوج کے فتنہ عظیم سے کم نہیں اور یہ بات خود ان کے منہات سے واضح ہوتی ہے۔ جب مولودوی صاحب دو سردوں پر ننگے چینی کرتے ہیں

تو بعض سچی باتیں بھی آپ کے منہ سے نکل جاتی ہیں۔ لیکن جب اقتدار کی جھوک سستاتی ہے تو وہ تمام باتیں آپ کو بالکل فراموش ہو جاتی ہیں۔ جب آپ کے معتقدین اپنے حواس میں ہوتے ہیں تو ایسی باتیں کہتے ہیں۔ ملاحظہ ہو۔

مذکورہ اسلامی نظام کی پیروی کرنے والوں میں خدا کا تصور ایسا کامل اور اس کا خوف اتنا شدید ہوتا ہے کہ ۱۰۰۰۰ ایک عورت سے ایسا گناہ سرزد ہوتا ہے جس کی سزا اسلامی نظام حکومت میں موت کے سوا کچھ نہیں ہے اور وہ عورت اس کا علم رکھتی ہے کہ قانون اور سوسائٹی کو اس کے گناہ کی خبر بھی نہیں۔ مگر صرف اللہ کے خوف سے اور اس کی سزا سے بچنے کے لئے وہ دربار رسالت میں خود حاضر ہوتی ہے۔ اور کہتی ہے میں گندی ہوں مجھے پاک کیجئے۔ قانون اسے اتنی مدت کی ہدایت دیتا ہے جب تک کہ وہ نیچے کو دودھ پلائے۔ مگر خدا کا خوف مدت ختم ہوتے ہی اسے پھر دربار رسالت میں حاضر کرتا ہے اور سزا پاتی ہے۔۔۔۔۔ ایک سپاہی کے قبضہ میں لاکھوں کی مالیت کا تاج آجاتا ہے جس کا علم اس کے سوا کسی کو بھی نہیں ہوتا۔ مگر وہ صرف اللہ تعالیٰ کے حضور میں جواب دہی کے تصور اور خوف سے یہ تاج سپرد اللہ کے حوالے کر دیتا ہے۔

ایک شخص ایک مکان خریدتا ہے۔ اس مکان کے اندر ایک گڑا ہوا ایک ٹرانز انڈیا ہے۔ بعض اللہ کے خوف سے وہ صاحب مکان سے کہتا ہے یہ تمہارا فرزند ہے۔ لیکن ایک مکان کہتا ہے۔ میرا تو صرف مکان تھا۔ قیمت نے چکا اب خزانہ کس طرح لوں۔ آخر کار ان کے بارے میں یہ فیصلہ ہوتا ہے کہ تم دونوں اپنے لڑکے اور لڑکیاں باہر دو۔ اور خزانہ ان کے حوالے کر دو۔

مذکورہ کو تو لڑا اور سزا فروری (۱۹۵۱) یعنی یہ ثابت کرنے ہیں کہ اسلامی نظام ان لوگوں میں قائم ہو سکتا ہے جس کی سوسائٹی اس طرح کی بنائی ہو جن کی دلہیاں وہی تھیں۔ لیکن جب آپ اسلامی حکومت کے قیام کے لئے کھڑے ہوتے ہیں تو قیادت پر اس طرح چھینٹتے ہیں کہ جیسے چوہے پر چیل۔ یہ پیش ہی نہیں رہتا کہ ہم نے اصول کی مقررہ کٹھن تھے اور کام کیا کر رہے ہیں۔ وہ لاکھ جو ڈیڑھ سال کی ایسی نظر بند کی گھر سے زیادہ آرام ہوا اپنے لہڑ کی عظیم الشان قربانی سمجھتے ہیں کیا وہ لوگ قطع نظر اس کے کہ وہ کس سوسائٹی میں اسلامی حکومت قائم کرنے کے داعی ہیں اس قابل ہیں کہ کوئی ان کی بات نہ سمجھتا دھرے۔ خود ان کے اپنے انوال کے مطابق جیسا کہ ان کے اپنے عمل سے بھی ثابت ہوتا ہے۔ یہ نہ تو وہ خود اس لائق ہیں کہ کسی صحیح اسلامی حکومت کی

عنان اقتدار سنبھال سکیں اور نہ ایسی سوسائٹی ہی موجود ہے جو خیر القرون کو قیامت حضرت سید احمد بریلوی اور شاہ اسماعیل رحمۃ اللہ علیہم کے زمانہ کی سوسائٹی کے بھی پاسنگ ہو۔

اب مولودوی صاحب کی اس عظیم قربانی کے مقابلہ میں اس جماعت کے افراد کی قربانیاں ہی ملاحظہ ہوں جس کو یہ مولوی مولودوی صاحب کمال الیاداری سے اسلامی حکومت کے اصول وضع کرتے وقت اپنے ذہن کی کس گہرائی میں "غیر مسلمہ اسلامی فرقہ" قرار دیتے ہیں۔ تاکہ جب اقتدار حکومت حق مولویوں کے ہاتھ آئے تو اسے اقلیت قرار دے کر ہر نئے امر ہی ہونے والے پر ارتداد کا فتوے لگا سکے۔ اور تین دن کے اندر ان کے سر قلم کر دیا جا سکے۔ وہ جماعت چیکے گئی افراد کو "ذمت" ایک اسلامی کھلانے والی حکومت لڑنا، زمین پر جو اگر سنگ، کرواتا ہے اور کھتی ہے کہ اپنے عقیدہ سے باز آجاؤ۔ گردہ اپنے عقیدہ کو نہیں چھوڑتے۔ اور شہید ہونا پسند کرتے ہیں۔ ان کے درے درے اس جماعت کے افراد کو ہر طرح تنگ کیا جاتا ہے۔ ان کا تمدنی اور اقتصادی یا کھاتہ کیا جاتا ہے۔ ان کے جیسے انٹینس اور پھر مارکر دہم برہم کئے جاتے ہیں۔ ان پر قاتلانہ حملے کئے جاتے ہیں۔ عورتوں کے ہاتھ پاؤں چاڑ پائی کے چار پاؤں کے تھے دبا کر اور بھاری بوجھ لادے جاتے ہیں۔ سونہ کا لے لے جاتے ہیں۔ الغرض خیر القرون کے زمانہ کا نمونہ یہ جماعت دکھاتی ہے۔ اور مولودوی صاحب کی ذاتی قربانی سے اس کا ہر فرد بڑھ کر قربانی ہی نہیں دکھاتا بلکہ مولودوی صاحب کی جماعت سے بہر حال بہت زیادہ ان کی اہل ہے کہ اگر اقتدار حکومت اس کے ہاتھ آئے۔ تو حقیقی اسلامی شان کے ساتھ اس کا استعمال کر کے دکھائے۔ مگر اس کے باوجود اس کا پورا دم دہی ہے۔ جن کا اٹھارہ مولوی مولودوی صاحب سید احمد صاحب بریلوی اور شاہ صاحب کی جدوجہد پر نکتہ چینی کرتے ہوئے فرماتے ہیں مگر جو عمل بالکل اس کے متضاد کر کے ملک و قوم پر فتنہ پوری کر رہے ہیں۔ اگر یہی قوتیں جو وہ بے کار انتخاب میں صرف کر کے خرم میں مزید انتشار پیدا کر رہے ہیں۔ قوم کی اصلاح میں صرف کرتے اور ان میں خیر القرون جیسے اخلاقی پیدا کرنے کی کوشش میں لگاتے۔ تو یقیناً نہ صرف وہ قوم کے لئے نعمت ثابت ہوتے بلکہ اپنے مسلک اموال کے عین متضاد عمل کرنے کے مزاج میں نہ گرا دئے جاتے اس کی بجائے انہوں نے ایک دلا دیر مشورہ شائع کر کے عوام کے دوش حاصل کرنے کے

باقی دیکھیں وہ کالم ہے

# اخلاق کے متعلق اسلام بہترین تعلیم پیش کرتا ہے

مذہب ذیل تقریر مکرم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے نے جلسہ لائے تا دیان ۱۹۵۰ء کے موقع پر فرمائی

(۲)

اسلام نے رسول کو بند کر دیا ہے۔ اور ایسے چیزوں کا استعمال ممنوع قرار دیا ہے۔ جو انسان کو ان کے افعال کا عادی بنا دیتی ہیں۔ مثلاً شراب وغیرہ جو نشہ آور ہیں۔ جب کسی کے پاس ان رسوم کے پورا کرنے اور ان نشہ آور اشیاء کے مہیا کرنے کے لئے روپیہ نہیں ہوتا۔ تو کبھی جوٹی وعدہ ادا کیے بغیر تو عرض لیتا ہے کبھی چوری کی طرف رجوع کرتا ہے۔ کبھی گھر کی ضروری اشیاء فروخت کر کے ایسا فائدہ خراب کرتا ہے۔ اور کبھی ایسے اخراجات کے پورا کرنے کے لئے رشوت حاصل کرتا ہے۔ شراب ہی کو لیتے ہیں کہ اس کے عادی کی کسی بھیسا تک تصور ہوتی ہے۔ اس کے نشہ میں نہ اسے کسی کی عزت یا دوستی کا نہ شرم و حیا کا احساس باقی رہتا ہے۔ کبھی بلاوجہ اور بے موقع ہنسنے لگتا ہے۔ تو کبھی وہی تنہا ہی بچنے لگتا ہے۔ کبھی سرپھول اور قتل و خونریزی تک نہایت پہنچتا ہے۔ پیشاب اور سرفے سے لذت پخت گندی نالی میں ارنہا پڑا تو ت احساس و تمیز سے محروم۔ یہ ہے شرابی کا نقشہ جب وہ دماغ میں خلل پیدا کر دے۔ تو کہتے ہیں کہ سرور پیدا کرتی اور غم و ہم کا نور کرتی اور توڑوں کو تقویت دیتی ہے۔ یہ تو ایسی ہی تقویت ہے۔ جیسے بریک ٹوٹ جانے پر انجن اویچی جگ سے ہٹا ہٹ تیزی کے ساتھ چلی طرف چل پڑے۔ اقتصادى نقصانات ان کے علاوہ ہیں۔ یہ یہ کیوں مناسب ہے کہ محتاج و غریب خاقوں میں۔ نان شبیہ تک کے محتاج ہوں۔ اور ہزاروں لاکھوں من گندم وغیرہ اجناس کثیر شراب کے لئے ضائع کر دی جائیں۔ کبھی کبھی روپیہ روزانہ ان نشہ آور چیزوں کی نذر ہوتا ہے۔ گند شستہ دونوں مشرقی پنجاب میں پناہ گزین زمینداروں کو جو ترے دیئے گئے۔ مجھے ایک وہیل نے بتایا کہ ان کا بیشتر حصہ شرابوں کی نذر ہو گیا۔ سینکڑوں لوگ ناجائز شراب کی کشید میں گرفتار ہوئے۔ اور بہت سا روپیہ گواہوں کی طلبی۔ و کلاہ کی بیس اور ہزاروں کھلور پر خرچ کرنا پڑا۔ جو لوگ ہر بات کے لئے مہربانی ممالک کی طرف دیکھتے ہیں۔ ان کے اطمینان کے لئے یہ امر کافی ہے۔ کہ آج سے تریسالیس سال قبل و انابان امریکہ نے امتناع شراب قوی کا قانون پاس کیا۔ گو وہ اس لئے جاری نہ رہ سکا۔ کہ وہاں کی اکثریت نے شراب قوی کا عادی ہونے کی وجہ سے اس قانون کو اس حد تک توڑا۔ کہ عوامی دکانوں میں قانون کے لئے عرصت کا رنگ پیدا ہو گیا۔ اکثریت کے قہاؤ نہ کرنے کی وجہ سے مجبوراً اسے منسوخ کرنا پڑا۔

ان میں سے چند ایک احکام جو اسلام نے امیر و غریب کے فرق کو مناسب حد تک کم کرنے کے لئے دئے تھے یہ بیان کرنا ہوں۔ امیر و غریب میں اس زمانہ میں جو حد سے زیادہ فرق پیدا ہو گیا ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ بعض وجوہات سے اس امر کا چنداں ہی سمجھ ہوتے جاتے ہیں۔ اور غریبوں کا ان کے اموال میں کوئی حق نہیں سمجھا جاتا۔ اسلام نے ایسے احکام جاری کیے ہیں۔ کہ جن کی وجہ سے مال زیادہ سے زیادہ تقسیم ہو۔ ایک تو اسلام نے یہ جائز قرار نہیں دیا۔ کہ جائیداد وراثت میں صرف بڑے لڑکے کو ملے۔ بلکہ وراثت کے بہت سے قریبی رشتہ داروں میں تقسیم کے اصول بیان کئے۔ اس طرح بڑی سے بڑی جائیداد بھی چھ سات جگہ تقسیم ہوجاتی ہے۔ اس طرح یہ خطرناک طریقہ دربرگیا۔ کہ جس کی وجہ سے مال دولت چنداں شخص میں محدود ہوتی رہتی ہے۔ اسلامی وراثت کے قوانین کا مقصد یہ ہے کہ جائیداد کو کئی ہی بڑی بڑی دستوں میں تقسیم ہوجائے۔ چھوٹے چھوٹے حصوں میں تقسیم ہوجاسکی۔ کہ وراثت بھریوں کے کہ جائیداد کے سہارے نہ بیٹھ سکیں۔ بلکہ خود ہی روزی کمانے کی طرف توجہ کریں یا خاقوں میں۔ دیکھئے اگر ایک شخص دو لاکھ کی جائیداد چھوڑتا ہے۔ اور اس کے پانچ بیٹے ہیں۔ تو ہر ایک کو چالیس چالیس ہزار روپیہ ملے گا۔ اور اگر ان کے بھی آگے پانچ بیٹے ہوں تو انہیں آٹھ آٹھ ہزار روپیہ ملے گا۔ اب وہ جو بڑوں کے کہ اپنی روزی کمانے کے لئے جدوجہد کریں۔ اور اگر جائیداد وراثت میں صرف بڑے لڑکے کو ملتی جائے۔ تو ہر ایک طبقہ ایسا بنا جائے گا۔ کہ جس کے پاس دولت جمع ہوتی جائے۔ اور دوسرا طبقہ جو وراثت سے محروم رہے گا۔ حد درجہ غربت کا شکار ہوگا۔

پھر امیر و غریب کے نامناسب فرق کو مٹانے کے لئے اسلام نے سو کو حرام قرار دیا ہے۔ دیگر مذہب کی طرح اسے مطلقاً جائز یا غیر قانونی سے سو لینے کو ناجائز قرار نہیں دیا۔ سو ذریعہ ہے اس بات کا کہ جن چند افراد کے پاس روپیہ ہو۔ انہی کے پاس سٹھ سٹھ کر ملک کی دولت آتی جائے۔ ایسے مالدار لوگ چونکہ سٹھ بٹھا چکے ہوتے ہیں۔ اس لئے وہ غیر محنت کے بنکوں میں سے جس قدر روپیہ چاہیں قرض لے سکتے۔ اور اپنا کاروبار بڑھا سکتے ہیں۔ اور تھوڑے سرمایہ والے ان کا مقابلہ نہیں کر سکتے۔ اگر مالدار لوگوں کو سو دہر قرض نہ مل سکتا۔ تو وہ مجبور ہوتے۔ کہ تھوڑے سرمایہ والوں کو اپنے ساتھ شریک کریں اس صورت میں سرمایہ دار صاحبان اور *Associations* وغیرہ قائم نہ کر سکتے۔ اور دوسروں کی ترقی کے راستے مسدود نہ کر سکتے۔ قرآن مجید نے بیان کیا ہے۔ کہ سو دہر چیلگیں پیدا کرنے کا وجہ ہے۔ اور یہ بات سچ ثابت ہوئی ہے۔ پہلی جنگ عظیم اور دوسری کی ہرگز اتنا طول نہ چکوا سکتیں۔ اکثر حکومتیں صرف اپنے خزانے کے بل بوتے پر جنگ جاری رکھتیں۔ کیونکہ ان کے خزانے چند دنوں میں ختم ہوجاتے اور قوم پر جنگ کے اخراجات کا براہ راست بوجھ بڑھتا۔ تو بغاوت ہو کر کئی حکومتیں تہ و بالا ہوجاتی ہیں۔ لیکن حکومتوں کو چونکہ سو دہر روپیہ مل جاتا تھا۔ اس لئے جنگیں طویل چلائی گئیں۔ اور یہ اس کا نتیجہ ہے۔ کہ ہر ملک اقتصادى بد حالی عالمگیر شکل میں قائم ہو چکی ہے۔ اس حقیقت کے کون انکار کر سکتا ہے۔ کہ سو دہر جائیداد انھوں نے دھندری کو کچل کر رکھ دیا ہے۔ ایک شخص مجبور کر کر قرض حاصل کرنا چاہتا ہے۔ مثلاً اس کا رط کا سول میں منبہ ہو گیا۔ اس کا علاج ملتی نہیں کیا جاسکتا۔ قوی طور پر روپیہ درکار ہے۔ لیکن بجائے اس کے کہ اس کے ساتھ دھندری کی جائے۔ سو دی کاروبار کرنے والا سو دے بغیر روپیہ قرض دینے کا نام تک نہ لے گا۔ سو دہر مال کو حد درجہ غریب کرنا چاہتا ہے۔ اور سو دینے والوں کو امیر بنانا چاہتا ہے۔ یہ لوگ اس کے جواز میں یہ دلیل پیش کرتے ہیں۔ کہ چونکہ بعض قرضے وصول نہیں ہو سکتے۔ اس لئے سو د لیا جاتا ہے۔ تاکہ بعض قرضوں کی وصولی نہ ہو سکے کے باوجود اصل زر میں کمی واقع نہ ہو۔ لیکن یہ درست نہیں۔ اسلام نے حکومت پر لازم قرار دیا ہے۔ کہ اگر کسی جائز ضرورت پر کوئی شخص قرض حاصل کرتا ہے۔ اور بعد میں ایسے حالات پیدا ہوجاتے ہیں کہ قرض ادا نہیں کر سکتا۔ تو حکومت قرض ادا کرے۔ نیز قرض پر دے ہوئے روپیہ کو اسلامی بیس یعنی زکوٰۃ سے مستثنیٰ رکھا ہے۔ لہذا جانا ہے۔ کہ سو د کے بغیر تجارتی نہیں چل سکتی۔ یہ درست نہیں۔ چونکہ موجودہ زمانہ میں تجارتوں کی بنیاد سو د پر رکھی گئی ہے۔ اس لئے سو د ہوتا ہے۔ کہ سو د کے بغیر تجارتی تباہ ہوجائیں گی۔ ہمارے سامنے اسلامی عہد حکومت کی مثال موجود ہے مسلمان تمام ممالک سے کامیاب تجارت کرتے رہے ہیں۔ اور یہ غیر سو د کے تھے۔

کرتے ہیں۔ ہم سنتے ہیں کہ پناہ گزین زمینداروں کو جو تقاضی دی جاتی ہے۔ وہ نہیں مل سکتی۔ جین تک کہ رشوت کے طور پر ایک حصہ زخم کا پیشگی ادا نہ کر دیا جائے۔ یا اس کے مستحق سمجھتے نہ ہوجائے۔ اس کا مطلب یہ ہوتا ہے۔ کہ ایک سرکاری ملازم جس غرض کے لئے حکومت سے قرضہ چاہتا ہے۔ وہ اپنے قرض کی سرانجام دہی سے اس وقت تک روکتا ہے کہ جب تک اس کی معطلی گرم نہ کی جائے۔ اسی طرح خواہ کوئی سربراہ ہو بلیک مارکیٹ کرنے والے وکاندار اس وقت تک چیز مہیا نہیں کریں گے۔ جب تک کہ بازار کے نرخ سے دگنی یا تین گنی قیمت اسے نہ مل جائے۔ مجھے خوب یاد ہے۔ کہ جس روز کھانڈ پر کنٹرول کا اعلان ہوا۔ اس روز ہم گورڈ اسپور سے واپسی پر پٹالہ آئے سخت گرمی کا دن تھا۔ شربت کی خاطر بہت سی تلاش کی۔ لیکن ہر ڈکاندار کھانڈ موجود نہ ہونے کا اندر کر دیتا تھا۔ تعجب ہے کہ جو چیز سرکاری نرخ پر نہیں مل سکتی۔ وہ زیادہ کھانڈ پر چلتی چاہوں جاتی ہے۔ کون خیال کر سکتا ہے کہ کھانڈ بڑوں کی دکانیں چند سیر کے کھلے پر چل رہی ہیں۔ چند روز قبل کنٹرول اڑنے کا اعلان ہوا۔ کہ سو د روپیہ سیر ملنے لگتی ہے۔ گند شستہ دونوں ہند پارلیمنٹ میں چور بازاری کے ذکر پر ایک ممبر نے کہا۔ کہ یہ ناجائز نہیں۔ بلکہ زرق مٹالے۔ کیونکہ ایک دوای نایاب ہوتی ہے۔ اور دوسرے کو اس کے عزیز کی بیماری کی وجہ سے درکار ہوتی ہے۔ اب جو شخص کو شش کر کے دوای مہیا کر دیتا ہے۔ وہ ہر حال زیادہ قیمت لینے کا حقدار ہے۔

ادارت اور غربت کے فرق کو کم کرنے کے لئے اسلام نے امر اکی ذہنیت تبدیل کرنے کا بھی سامان کیا ہے۔ امیر سمجھتے ہیں۔ کہ اموال پر کئی طور پر ان کا حق ہے۔ اور صدقہ خیرات کے طور پر غریبوں کو دینا ان پر واجب نہیں۔ لیکن اسلام کہتا ہے کہ تمام اشیاء پر مالکانہ حق صرف اور صرف اللہ تعالیٰ کا ہے۔ اور فرماتا ہے و فی اموالہم حق للساائل والاحقر و ہم۔ کہ چونکہ امیر اللہ تعالیٰ کی پیدا کردہ چیزوں کے جن میں غریبوں کا بھی حق ہوتا ہے۔ فائدہ اٹھا کر دولت کما تے ہیں۔ اس لئے ان میں غریبوں کا بھی حق ہے۔ ان مالوں میں سے غریبوں کے لئے خرچ کرنے کی مختلف طرز کی ترغیب و ترغیبیں کے علاوہ اسلام نے ایک بیس یعنی زکوٰۃ عاید کی ہے۔ جو کہ سونے چاندی کے سکوں وغیرہ پر اور تجارت کے اموال پر اڑھا ہے۔ فی صدی کے حساب سے مسلمانوں سے ہر سال لی جاتی ضروری ہے۔ جو کچھ یہ تجارت کے سرمایہ اور نقد دونوں کو شامل کر کے لی جاتی ہے۔ اس لئے بعض اوقات منافع کے پچاس فی صدی تک پہنچ جاتی ہے۔ موائس حکم کی موجودگی میں کوئی شخص اپنے روپیہ

کو کیا نہیں رکھ سکتا ورنہ حضورؐ سے عرض میں اس کی  
پہنچی اس کیس کی غلطی ہو جائے گی۔  
... حضرت صلے اللہ علیہ وسلم  
نے واضح طور پر بتا دیا کہ میں اس لئے لیا جاتا ہوں کہ  
دولت مندوں کی دولت میں غریبوں کا بھی حق ہو جائے  
اور غریبوں پر ہی خرچ کرنے کے لئے لیا جاتا ہے۔ یہ  
فرماتے ہیں ان الله افترقنا بينهم مدينته  
فانزلنا من السماء عليهم نوراً وقرآناً على قدر عقولهم  
کہ اللہ تعالیٰ نے زکوٰۃ کا ٹیکس لوگوں پر فرض کیا  
ہے جو ان کے امیروں سے لے کر ان کے غریبوں  
پر خرچ کیا جائے گا۔

اسی طرح اللہ تعالیٰ فرماتا ہے خدا منی  
اموالهم صدقة تطهيرهم وتزكيتهم  
جیسا کہ لوگوں کے مالوں سے ٹیکس وصول کرو  
تاکہ ان کے مال پاک ہو جائیں یعنی ان کے اموال میں  
غریبوں کا جو حصہ ہے وہ نکل جائے اور صرف انہوں  
کا اپنا حصہ باقی رہے۔ البتہ جو روپیہ کسی کو فرض کیا  
جائے وہ اس ٹیکس سے مستثنیٰ رکھا جاتا ہے۔  
اسلام نے مقابلہ کی روح کو باقی رکھنے کے  
لئے اس ٹیکس کی ادائیگی کے بعد باقی مالوں پر امیروں  
کی ملکیت کو تسلیم کیا ہے۔ اس کی صورت کے نظریہ  
سے متفق نہیں یہ ایک مضمون ہے جس میں صحت انبیاء  
کو دینا ہوں کہ اسلام نے دولت کی مناسبت تقسیم اور  
غریب پر دریا کا جو سامان لیا ہے اور کوئی نظام اس  
میں اس کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔

زکوٰۃ کے حکم کے علاوہ اسلام نے روپیہ محیط کو  
بند رکھ چھوڑنے کو ایک بہت بڑا نادمہ قرار دیا ہے  
جب اس حکم کے مطابق روپے بند رکھنے کی  
جگہ اسے کام پر لگانے پر مجبور ہوں گے تو خیرین  
کے لئے کام نکلے گا۔ روپیہ جگہ چکھائے گا اور یہ  
امر حسی قوم کے لئے بہت مفید ثابت ہوگا۔ مثلاً  
جو عمارت بندے کا پینہ دروں وغیرہ کو اس سے  
فائدہ ہوگا۔ اور انہیں کام لے گا۔ یا تجارت پر  
لگائے تو دوسروں کے لئے کام ہوا ہوگا۔

غریبوں کے طبقہ کا جو خیال اسلام نے رکھا ہے  
وہ اس امر سے ظاہر ہے کہ قرآن مجید کا جو حصہ بالکل  
ابتداء میں انہیں میں تہیوں اور مالوں کا خاص  
خیال رکھنے کی تلقین کی گئی ہے اور روپے کے  
... مستشرقین باوجود دشمنی کے  
اس امر کا اظہار کرتے ہیں کہ آنحضرت صلے اللہ  
علیہ وسلم نے ابھی ایسے تہیوں دینا کے سامنے پیش  
نہیں کیا تھا کہ غریبوں سے حدودہ عہدہ دہی کے  
حیالات آپ کے دماغ میں جگہ لگاتے تھے۔

اسلام کی انفرادی اور قومی اخلاق کی تعمیر  
ایک بہت ہی وسیع مضمون ہے جس کا قیل تریں  
مضمون نے بیان کیا ہے جہاں سوال پیدا ہوتا ہے  
کہ زکوٰۃ کا ٹیکس کیسے لیا جائے اور اس کی

اپنی تعمیر کی وجہ سے لوگوں کے اخلاق میں اصلاح  
کر سکتا تھا کہ ہم یہ دیکھ سکیں کہ یہ تعلیم غلامی کا  
ثابت ہوئی ہے۔ اس کے متعلق میں بعض ماہرین بیان  
کرتا ہوں۔ سب سے پہلے ہم آنحضرت صلے اللہ علیہ  
علیہ وسلم کی اسلامی قانون دیکھیں۔ ان کے لئے  
تیرہ سال تک آپ پر اور مسلمانوں پر بے پناہ ظلم  
کئے گئے جن کی نہ کوئی داؤد کھلی نہ ذرا دمسلمان عورتوں  
کی شرمگاہ ہوں یہ تیز سے ارکٹ کر ڈالنا۔ اونٹوں  
سے ایک ایک لات باندھ کر اونٹوں کو مختلف سمتوں  
میں ہانک کر چیر ڈالنا۔ سب جیسے گرم ملک میں  
کو تھوڑے جیسے گرم ریت پر ٹا کو سنبھالنے پتے پتے پتھر کو  
ایک علاقہ میں بند کر کے پورا بائیکاٹ کرنا اور اس امر  
کی نگرانی رکھنا کہ کوئی اس سے شادی یا بیہ حیوان خرید  
مکنہ نہ کرے اور کوئی کھانے کی چیز نہ پہنچائے اور  
ساتھ ساتھ بائیکاٹ رکھنا۔ کیونکہ حضورؐ کی لگائی  
نہ تھیں جب اس ظلم و ستم کی تاب نہ لکر کچھ مرزا اور  
عورتیں خرب کے ملک ان سینا میں گئے تھے۔ تو  
اہل مکہ نے ایک ڈیپویشن بھیج کر اہل دارو کو تحفے  
تخلیف دے کر انہیں کو شمش کی کہ بادشاہ  
ان مسلمانوں کو مکہ واپس بھیج دے تاکہ پھر ان پر  
ظلم نہ کر سکیں۔ آخر اہل مکہ نے دیکھا کہ اسلام کو مٹانے  
کی ان کی تمام سعی بیکار ثابت ہو رہی ہے اور لشکر  
بڑا کر آج رات کو تمام قبیلوں میں سے ایک ایک  
فوج ان تلوار سے مسلح آتے اور مل کر آنحضرت صلی اللہ  
علیہ وسلم کو موت کے گھاٹ اتار دیں اور تمام قبیلوں  
کے قائدوں کے ذریعہ قتل ہونے کی وجہ سے حضورؐ  
کی قوم تمام سے لڑائی نہ کر کے گریہ کر گیا  
کہ گئے گا کب تک داؤں نے مسلمانوں کو قتل و غارت  
کیا اور ہر طرح انہیں نقصان پہنچا رہا۔ اب جب حضورؐ  
کو رات کو قتل کرنے والے ہیں تو اس امر کی کوئی پروا  
نہیں ہوتی چاہئے کہ حضورؐ کے پاس ان کا ذوق کی جو  
امانیں ہیں ان کی واپسی کا انتظام کریں۔ لیکن نہیں۔  
باوجودیکہ حضورؐ کو موت ایک ساعتی کے ساتھ رات کی  
تاریکی میں مگسے غائب ہونا پڑا۔ لیکن آپ کی فیئر نے  
یہ پسند نہ فرمایا کہ لوگوں کی امانتیں منالے جائیں۔ اور آپ  
اپنے چچا زاد بھائی حضرت علیؓ کو جو آپ کے گھر میں  
پرورش پاتے تھے کے سپرد تمام امانتیں کر دیں اور تاکید  
کر دی کہ مالوں کو واپس پہنچا دی جائیں۔ حالانکہ علیؓ  
مکمل تھا کہ دشمن اپنے لشکار سے اپنے میں محروم پاکر  
ناکامی پر جھلا کر حضرت علیؓ کو بھی تہ تیغ کر دے۔  
یہ ہے وہ راست باز اور دانت دار جسے اپنے تجربہ  
کی بناء پر آپ کی قوم نے آپ کے دعویٰ سے قبل  
ہی صدیق و امین کا خطاب دیا تھا۔

پھر ایک وقت آیا کہ سارا ملک عرب آپ کے  
درویشوں آگیا۔ اب سمجھا جائے گا کہ اب تو مال و دولت  
آئے ملی۔ اب آپ کے گھر میں اور کچھ نہیں تو کھانے  
پینے کی چیزوں کی کمی نہ ہوگی۔ لیکن پھر بھی ہم یہی  
حال دیکھتے ہیں کہ بعض خدوئی کسی ماہ تک آپ کے گھروں  
کے چوبیسوں میں آگ نہ جلتی۔ اور جو معمولی چیزیں  
مستخرج نہیں ان پر گداز کرتے۔ آپ کی چھتھی  
بچی خاطر ظلم؟ تو یہی اور کتنی میں کہ اب تو غلام اور  
دونیاں آتی ہیں گھر کے کام کا کچھ کی وجہ سے ہرے  
ہاتھوں میں جھانے پڑتے ہیں مجھے کوئی لونڈی  
دیکھئے تو آپ نے کوئی خدمت گزار دینے کی بجائے  
خدا تعالیٰ کی جلا اور تعریف کرتے ہوئے کی تاکید  
فرمائی۔

جو اخلاق تبدیلی حضورؐ نے مسلمانوں میں کی اس  
کا اس امر سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ جو غلام ملک میں  
مکہ داؤں نے تیرہ سال کے وادہ میں رکھے۔ وہاں  
سے حضورؐ اور مسلمان جب مدینہ پہنچے گئے تو مکہ داؤں  
نے وہاں بھی عین سے بھیجے نہ دیا بلکہ بلکہ بار بار  
قبائل کو آگ کی بار بار آگیاں کر کے فنا کرنا چاہا۔  
ان حالات میں ایک لڑائی میں آپ کو اطلاع ملی کہ  
جب ایک دشمن قافلہ لگایا تو اس نے کہا کہ میں مسلمان  
ہوں تو ہوں۔ پھر بھی مسلمانوں نے اسے قتل کر دیا۔ اس پر  
حضورؐ کا چہرہ سرخ ہو گیا اور سخت ناراض ہوئے  
مسلمانوں نے غدار کیا کہ اس نے موت سے بچنے کے  
لئے یہ فریب دیا تھا۔ اور دراصل عام حالات میں  
فدہ وصول ہی معلوم ہوتا تھا کہ جو شخص مسلمانوں  
کے خلاف فوج میں شامل ہو کر لڑائی کرنے آئے ہے۔  
اور غدار لڑائی کرنے کے لئے دیر ہوتا ہے اور قتل ہونے  
لگتا ہے تو مسلمان ہونے کا اظہار کر دیتا ہے۔ لیکن  
حضورؐ اخلاق کے جس بلند مقام پر مسلمانوں کو اگلا  
کرنا چاہتے تھے وہ اس سے ظاہر ہے کہ حضورؐ نے  
فرمایا کہ تم نے اس کا دل چیر کے دیکھا یا تھا۔  
کس نے چھوٹ بولا ہے۔ اور اس قدر ناراض ہوئے  
کہ وہ مسلمان میان کرتا ہے کہ میں نے کہا کہ میں نے  
ایسی ناراضگی پیدا کر دی ہے۔ کاش میں آج ہی مسلمان  
ہو جاتا۔

حضورؐ کے سب کام اس جذبہ اور قرآن مجید کے  
میان کہ وہ اس اصل کے ماتحت ہونے لگے کہ حکومت  
ایک امانت ہے جسے وہ اپنے سے دیانت سے ادا کرنا  
چاہئے۔ اور اس بارہ میں اشراف لے کے حضورؐ کو اپنے  
ہونا پڑے گا۔ آپ کے خلفاء نے بھی اسی جذبہ کے  
ماتحت عمل کیا۔ آپ کے دوسرے خلیفہ حضرت عمرؓ  
کی یہ حالت تھی کہ آپ ایک رات جگر لگا کر دوکھ لے  
تھے کہ دعا یا کوئی قسم کی تکلیف تو نہیں آپ کو  
بڑھایا ہے۔ یہ سچ تو دیکھا کہ اس نے ہڑتایا جو لیے  
پر رکھی ہے۔ اور بچوں کو دلا دے رہی ہے۔  
کہ کھانا تیار ہو رہا ہے۔ حضرت عمرؓ کا یہ عرصہ تک  
انتظار کرتے رہے لیکن کھانا تیار نہ ہوا۔ آخر آپ  
اجازت کے کرشمہ لیا گئے اور اس کا سبب پوچھا تو  
پڑھیا نے کہا جو وظیفہ ہاری ہے وہ مجھے نہیں  
لا۔ کھانے کو کچھ نہیں۔ رہائی پڑھایا جو لیے پر رکھ دی

کہ بچے خود ہی انتظار کر کے سوجائیں گے۔  
آپ نے کہا خانا! آپ نے مجھ کو اطلاع کیوں  
نہیں دی۔ اب نہیں ہر ایک کا حال بغیر تائے کیونکہ  
معلوم ہو سکتا ہے۔ بڑھایا نے کہا کہ یہ عمرؓ ہی کا  
فرض ہے کہ جب انتظام اس کے سپرد ہے تو وہ  
رغایا کے حال سے باخبر ہے۔ چنانچہ حضرت  
عمرؓ فرما دیا وہ اس کے اور سنا کہ میں آئے وغیرہ  
کی ہوشیاری کر پوچھنے کے لئے اپنے ساتھی کو کہا  
اس نے ہتھیار کہا کہ ہوشیاری میں اٹھا لے چلا ہوں  
لیکن حضرت عمرؓ نے کہا کہ بڑھایا کی ہوشیاری وہ ہے  
تکلیف ہوتی ہے۔ اس لئے ہوشیاری مجھے ہی لگانا  
چاہئے۔ چنانچہ آپ خود ہی اٹھا کر لے گئے۔ وہی  
یورپ میں مصنف جو آنحضرت صلے اللہ علیہ وسلم پر  
طرح طرح کے الزامات لگاتے نہیں تھے حضرت  
عمرؓ کی تشریح میں رطب اللسان میں اور لکھتے ہیں  
کہ آپ نے پوری دیانت و امانت کے ساتھ اور  
جیسا کہ حق تھا حکومت کی حضرت عمرؓ کو حکومت  
کی ذمہ داریوں کی ادائیگی میں جس قدر اللہ تعالیٰ  
کا خوف مد نظر تھا اس سے ظاہر ہے کہ جب آپ  
ایک نادان کے ضمیر سے زخمی ہوئے اور موت یقینی  
ہو گئی تو آپ نے ہمت بے تاب اور اضطراب کے  
ساتھ کہتے ہیں۔ اللهم لا اعلیٰ ولا لی۔ اللهم  
لا اعلیٰ ولا لی۔ کہ اے اللہ میں نے جو بیک کام  
کئے ہیں۔ ان کے بدلہ اور ثواب و انعام کا طالب  
نہیں میں صرف اشتا جا رہا ہوں کہ امانت حکومت  
کی ذمہ داریوں کی ادائیگی میں کوئی کمی رہ گئی ہو۔  
تو اس کی وجہ سے مؤاخذہ نہ ہو اور مجھے سزا  
نہ ملے۔

آنحضرت صلے اللہ علیہ وسلم نے اپنے ماننے  
دلوں میں جو نیک خلاب پیدا کیا جس طرح  
وحشیوں۔ شراب خوردوں وغیرہ کو بہترین اخلاق  
کے مالک بنا دیا اس کی مثال نہیں ملتی۔  
فتح مکہ آپ نے اور آپ سے  
ماننے والوں نے جو عجمہ نمونہ دکھایا اس کی مثال ہی  
دنیا کی تاریخ میں ملتی ہے۔

**درخواستہ ہمارے دعا**

۱۱) ہمارے دعائیہ مراد شہد احمد صاحب چغتائی ملتے  
بجائے کھانسی اور نزلہ وغیرہ سے بیمار ہیں۔ احباب اور  
صاحب کارم سے درخواست ہے کہ ہمارے اس صاحب دعائیہ  
کے لئے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں عافیت بخینے اور  
زیادہ سے زیادہ خدمت دہن کی توفیق عطا فرمائے۔  
آمین۔  
وکیل التبشیر (دوبہ)

عزیز سید محمد احمد صاحب بوجہ آنحضرت کی  
خواب عرصہ سے بیمار ہیں۔ میوہ ہسپتال میں کچھ عافیت  
اب ہوسکتی ہے علاج شروع سے حالت تھوڑا سا  
احباب دوستانہ دعاؤں میں مدد فرمائیں۔ سید صاحب

... حضرت صلے اللہ علیہ وسلم  
نے واضح طور پر بتا دیا کہ میں اس لئے لیا جاتا ہوں کہ  
دولت مندوں کی دولت میں غریبوں کا بھی حق ہو جائے  
اور غریبوں پر ہی خرچ کرنے کے لئے لیا جاتا ہے۔ یہ  
فرماتے ہیں ان الله افترقنا بينهم مدينته  
فانزلنا من السماء عليهم نوراً وقرآناً على قدر عقولهم  
کہ اللہ تعالیٰ نے زکوٰۃ کا ٹیکس لوگوں پر فرض کیا  
ہے جو ان کے امیروں سے لے کر ان کے غریبوں  
پر خرچ کیا جائے گا۔

اسی طرح اللہ تعالیٰ فرماتا ہے خدا منی  
اموالهم صدقة تطهيرهم وتزكيتهم  
جیسا کہ لوگوں کے مالوں سے ٹیکس وصول کرو  
تاکہ ان کے مال پاک ہو جائیں یعنی ان کے اموال میں  
غریبوں کا جو حصہ ہے وہ نکل جائے اور صرف انہوں  
کا اپنا حصہ باقی رہے۔ البتہ جو روپیہ کسی کو فرض کیا  
جائے وہ اس ٹیکس سے مستثنیٰ رکھا جاتا ہے۔  
اسلام نے مقابلہ کی روح کو باقی رکھنے کے  
لئے اس ٹیکس کی ادائیگی کے بعد باقی مالوں پر امیروں  
کی ملکیت کو تسلیم کیا ہے۔ اس کی صورت کے نظریہ  
سے متفق نہیں یہ ایک مضمون ہے جس میں صحت انبیاء  
کو دینا ہوں کہ اسلام نے دولت کی مناسبت تقسیم اور  
غریب پر دریا کا جو سامان لیا ہے اور کوئی نظام اس  
میں اس کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔

# الوہیت پر ایک نظر

(اداکم ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب آف بنگا)

دنیا اس قدر معرود ہے کہ لمبی بات کرنا اور سنا سنا مشکل بڑا ٹریکٹ یا کتاب پڑھنا نامکن ہو رہا ہے۔ جس کسی کو ٹریکٹ یا کتاب دودھ پیے اس کے صفحات کی تعداد دیکھنا ہے۔ اگر مختصر ہے تو پڑھ لے گا۔ ورنہ اسی وقت دانتیں یا گھرے جا کر دکھ چھوٹا بڑی ضخیم مرتد دیکھ کر پڑھنے کی جرأت ہی نہیں کرنا ایسے حالات میں میں سوچنا رہا کہ طریق تبلیغ مختصر نکالنا چاہیے۔ جو الفاظ کے لحاظ سے بھی مختصر ہو اور دلائل کے لحاظ سے بھی مختصر مٹا مخالف کے بہت سے دلائل کا ایک دو دلائل میں یا بہت سے مسائل کا حل ایک یا دو دلائل سے ہوا اپنے بہت سے مسائل کا اثبات ایک دلیل سے ہو۔ تخریر بھی مختصر ہو۔ لمبی عبارت آرائی سے پرہیز کیا جائے بات سننے والے تخریر پڑھنے والے دو قسم کے لوگ ہوں گے۔ مبتدی یا منہتی مبتدی لمبی تخریر سے نتیجہ نکالنے میں الجھ جاتا ہے۔ منہتی صرف اشارہ چاہتا ہے۔ نیز ہر ایک شخص کی لمبی تخریر دلچسپ اور مؤثر نہیں ہوتی کہ ایک شخص یکسوئی اور شوق کے ساتھ پڑھتا جائے۔ پس جو لوگوں کی مسروریت کو مد نظر رکھتے ہوئے مختصر طریق تبلیغ اختیار کیا جائے۔ خواہ تفریری ہو یا تخریری مثلاً مسیحی مذہب کے تین بنیادی مسائل ہیں الوہیت مسیح، تثلیث کفارہ۔

تثلیث اور کفارہ کا دار مدار الوہیت مسیح پر ہے اگر الوہیت مسیح کی تردید ہو جائے۔ تو ثانی دو دو مسائل خورد ہو گئے یا گرتے۔ اب الوہیت مسیح پر نظر ڈالئے۔ بادی صاحبان عام طور پر یوحنا کی انجیل سے الوہیت مسیح پر دلائل پیش کرتے ہیں۔ میرے سامنے جب کسی صاحب نے یوحنا کی انجیل سے دلائل پیش کئے تو میں نے ان سے عرض کر دیا کہ جتنے دلائل آپ نے پیش فرمائے ہیں۔ میں تسلیم کرتا ہوں کہ آپ نے اس نے سبھی دس گنا ڈنڈ بیان کئے ہیں۔ لیکن آدم تمام دلائل کا جائزہ لیں۔ یہ اصول تسلیم ہے کہ

دینا اس قدر معرود ہے کہ لمبی بات کرنا اور سنا سنا مشکل بڑا ٹریکٹ یا کتاب پڑھنا نامکن ہو رہا ہے۔ جس کسی کو ٹریکٹ یا کتاب دودھ پیے اس کے صفحات کی تعداد دیکھنا ہے۔ اگر مختصر ہے تو پڑھ لے گا۔ ورنہ اسی وقت دانتیں یا گھرے جا کر دکھ چھوٹا بڑی ضخیم مرتد دیکھ کر پڑھنے کی جرأت ہی نہیں کرنا ایسے حالات میں میں سوچنا رہا کہ طریق تبلیغ مختصر نکالنا چاہیے۔ جو الفاظ کے لحاظ سے بھی مختصر ہو اور دلائل کے لحاظ سے بھی مختصر مٹا مخالف کے بہت سے دلائل کا ایک دو دلائل میں یا بہت سے مسائل کا حل ایک یا دو دلائل سے ہوا اپنے بہت سے مسائل کا اثبات ایک دلیل سے ہو۔ تخریر بھی مختصر ہو۔ لمبی عبارت آرائی سے پرہیز کیا جائے بات سننے والے تخریر پڑھنے والے دو قسم کے لوگ ہوں گے۔ مبتدی یا منہتی مبتدی لمبی تخریر سے نتیجہ نکالنے میں الجھ جاتا ہے۔ منہتی صرف اشارہ چاہتا ہے۔ نیز ہر ایک شخص کی لمبی تخریر دلچسپ اور مؤثر نہیں ہوتی کہ ایک شخص یکسوئی اور شوق کے ساتھ پڑھتا جائے۔ پس جو لوگوں کی مسروریت کو مد نظر رکھتے ہوئے مختصر طریق تبلیغ اختیار کیا جائے۔ خواہ تفریری ہو یا تخریری مثلاً مسیحی مذہب کے تین بنیادی مسائل ہیں الوہیت مسیح، تثلیث کفارہ۔

تثلیث اور کفارہ کا دار مدار الوہیت مسیح پر ہے اگر الوہیت مسیح کی تردید ہو جائے۔ تو ثانی دو دو مسائل خورد ہو گئے یا گرتے۔ اب الوہیت مسیح پر نظر ڈالئے۔ بادی صاحبان عام طور پر یوحنا کی انجیل سے الوہیت مسیح پر دلائل پیش کرتے ہیں۔ میرے سامنے جب کسی صاحب نے یوحنا کی انجیل سے دلائل پیش کئے تو میں نے ان سے عرض کر دیا کہ جتنے دلائل آپ نے پیش فرمائے ہیں۔ میں تسلیم کرتا ہوں کہ آپ نے اس نے سبھی دس گنا ڈنڈ بیان کئے ہیں۔ لیکن آدم تمام دلائل کا جائزہ لیں۔ یہ اصول تسلیم ہے کہ

# ۳۶ سال پیشتر کا ایک واقعہ

اخبار میں حضرت بھائی عبدالرحیم صاحب مدظلہ کا مندرجہ مکتوب بہ عنوان "ب کو سچوٹو دو خلیفہ کو پکڑو" مجھے آج سے کم و بیش ۶۷ سال پیشتر کے واقع کی یاد تازہ کر دیا۔ حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی وفات کے بعد مختصری مروجی علی احمد صاحب حلقہ کے خطوط اور پندرہویں سے جو از خلافت اور چچا صاحب ڈاکٹر مرزا بیچو بیچو صاحب کے خطوط مولوی محمد علی صاحب کے خیالات کی تائید میں آنے شروع ہوئے اور دونوں طرف سے خطوط میں حضرت اقدس سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب کے حوالہ جات دیئے ہوئے تھے۔

حضرت دالہ صاحب ایدکن زمانے گئے کہ میری تمام کتب کلا ذریعہ میں ہیں۔ ان حوالہ جات کی تصدیق کس طرح کی جائے کہ حق بجانب کون ہے (دالہ صاحب مرحوم مغفور اس وقت منجن آباد ریاست بہاولپور میں ملازم تھے) بالآخر یہ فیصلہ کیا کہ استخارہ کیا جائے اور اللہ تعالیٰ سے ہی مسیح علم حاصل کیا جائے۔ ہمارے مکان کا درمیانی دالان بہت ہی وسیع تھا۔ اس کے ایک کونے میں دالہ صاحب اور دالہ صاحبہ کی چار پائی اور چائے نماز وغیرہ تھی اور دوسرے کونے میں خاکہ کی چار پائی ہوتی تھی۔ استخارہ کی شب کے بعد جب صبح ہوئی تو علی الصبح میں نے دالہ صاحب اور دالہ صاحبہ کی گفتگو ان الفاظ میں سنی۔

دالہ صاحب دالہ صاحبہ کو زمانے فقے کہ "لو جی ہمارا تو فیصلہ ہو گیا"۔ دالہ صاحبہ نے پوچھا کہ کیا فیصلہ ہوا ابھی نے فرمایا کہ میں نے دلت سب میں یہ دیکھا ہے۔ کہ آسمان سے زمین کی طرف ایک بے مضبوط اور موڑا سر رکھ رہا ہے۔ میں نے اس رستہ کو دو دنوں ہفتوں سے پکڑ کر اس پر اپنا بوجھ ڈالا تاکہ دیکھو کہ یہ رستہ مضبوط ہے تو ٹھنڈا تو نہیں تو دیکھا کہ رستہ مضبوط تھا اور اس رستہ میں میرا بوجھ برداشت کر لیا۔ اسی اثنا میں آپ کہ میں نے دو دن ہفتوں سے اسے پکڑا ہوا تھا غیب سے آواز آئی۔ اسے مقبولی سے پکڑو یہ میاں محمود کا رستہ ہے" اہاں ہی نے کہا کہ آپ کو سارک ہو۔ چنانچہ دن نکلنے پر حضرت دالہ صاحب نے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بزورہ العزیز کی خدمت میں بیعت کا خط لکھ دیا۔ فالحمد للہ علی ذالک

دخاں مرزا اعظم بیگ دیلو سے اینڈ گورنمنٹ کنسرکٹر اتھارٹی روڈ۔ سندھ آدم سندھ

# نماز میں حصول حضور کا طریق

Digitized by Khilafat Library Rabwah

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام زمانے ہیں ۱۔

طریق یہی ہے کہ نماز میں اپنے لئے دعا کرتے ہیں۔ اور سر سر اور بے خیال نماز پر خوش ذہنوں۔ بلکہ جہاں تک ممکن ہو۔ توہرے نماز ادا کریں۔ اور اگر توہرے پیدائہ ہو تو بیچ وقت ہر ایک نماز میں حضور تعالیٰ کے حضور میں بعد ہر ایک رکعت کے کھڑے ہو کر یہ دعا کریں کہ اے خدا تعالیٰ قادر ذوالجلال میں گنہگار ہوں۔ اور اس خداوند کی ذہن میرے دل اور دگر دلیر میں اثر کیا ہے۔ مجھے رقت اور حضور نماز حاصل نہیں ہوتی تو اپنے فضل و کرم سے میرے گناہ بخش۔ اور تقصیرات معاف کر اور میرے دل کو نرم کر دے اور میرے دلیلی اپنی عظمت اور اپنا سونف اور اپنی محبت سمجھا دے۔ تاکہ اس کے ذریعہ سے میری سخت دلی دور ہو کر حضور نماز میرا دے اور یہ خاطر قیام پر ہوتی نہیں۔ بلکہ رکوع میں اور سجود اور اتیمات کے بعد بھی یہی دعا کریں۔ اور اپنا زبان میں کریں۔ اور اس دعا کے کرنے میں ماندہ نہ ہوں اور تنگ نہ جائیں۔ بلکہ پورے صبر اور پورے استقامت سے اس دعا کو بیچ وقت کی نمازوں میں اور نیز تہجد کی نماز میں بھی کرتے رہیں اور بہت بہت خدا تعالیٰ سے اپنے گناہوں کی معافی چاہیں کیونکہ گناہ کے باعث دل سوت ہو جاتا ہے۔ ایسا کر دے تو ایک وقت یہ مراد حاصل ہو جائے گی کہ چاہیے کہ اپنی موت کو یاد رکھیں۔ آئندہ زندگی کے دن ہفتوں

سمجھیں۔ اور موت تریب سمجھیں۔ یہی طریق حصول حضور کا ہے۔ (الحکم ۱۴ مئی ۱۹۰۲ء)

ناظر تعلیم و تربیت دیوبند

# بے کارشتہ ممنوع ہے

شریعت اسلامیہ میں بے یا تبادے کا رشتہ ممنوع ہے۔ حدیث کی اصطلاح میں اس قسم کے رشتہ کو شغلہ کہتے ہیں۔ حضرت ابن عمر سے روایت ہے۔ ان رسول اللہ صلعم نفی عن اللشعار کہ رسول صلعم نے شاعر سے منع کیا۔ یہ روایت بخاری اور مسلم کی ہے۔ اور مسلم کی ایک روایت یہ ہے۔ قال لا شغلہ فی اسلام کہ حضرت نے فرمایا۔ اسلام میں شاعر یعنی تبادے کا رشتہ نہیں ہے (مشکوٰۃ جلد ۲ ص ۳۸) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مندرجہ روایت دت کی موجودگی میں ہر لوگ احمدی اہل تبادہ کا رشتہ کرتے ہیں۔ وہ صرف ۳

۱۔ آنحضرت صلعم کے زمان کے خلاف کرتے ہیں۔ بلکہ وہ حدیث کیلئے ایک بے ہمتا مذہب ہیں۔ اور ایسے احباب کو اپنی اصلاح کرنی چاہیے

(ناظر تعلیم و تربیت دیوبند)

۲۔ لطیف را مصنف کو لکھ میاں آدم یوحنا سے جو مصنف انجیل یوحنا میں دیتا کیونکہ حضور نے یہ کتاب کس مقصد و مدعا کو پورا کرنے کے لئے لکھی ہے۔ وہ ہمارے اس سوال کا جواب یوحنا میں یوں دیتے ہیں "یوحنا نے الوہیت سے مجھے شاگردوں کے سامنے دکھائے۔ جو اس کتاب میں لکھے نہیں گئے



# حب امیر احمدؒ - اسقاط حمل کا مجرب علاج: فی تولدہ ۸/۸ | مکمل خوراک گیارہ تولے چودہ روپے - حکیم نظام اہنڈ سنز گوجرانوالہ

## اسکی قیمت ضروری

میں ختم ہے  
وی بی کا انتظار نہ کریں قیمت  
بذریعہ مٹی آرڈر ارسال فرما کر شکریہ  
کا موقع دیں۔

سالانہ ۲۴ ششماہی - ۱۳ ماہی  
۲ ماہوار ۲ روپیہ اس شرح مذکور  
کے خلاف جو رقم آئیگی اس کو اڑھائی  
روپیہ ماہوار کے حساب سے درج کی  
جائے گی۔

ڈاکٹر عطارد احمد صاحب	۱۶۲۶
علامہ حسین صاحب	۲۳۲۱۴
ام احمد صاحب	۲۳۲۱۷
ام احمد صاحب	۲۳۲۱۷
برایت احمد صاحب	۲۳۲۸۱
ظفر محمد صاحب	۲۳۲۸۲
محمد یار احمد صاحب	۲۳۲۰۵
محمد امیر صاحب	۲۳۳۰۶
محمد احمد صاحب	۲۳۳۱۱
نبیر احمد صاحب	۲۳۳۱۲
مولوی عبدالرزاق صاحب	۲۳۳۱۳
نبیر صاحب	۲۳۳۱۴
عبدالالدین صاحب	۲۳۳۲۱
عنایت محمد صاحب	۲۳۳۲۵
شیخ احمد صاحب	۲۳۳۲۷
امتہ العجمہ صاحبہ نصرت	۲۳۳۲۹
محمد سعید صاحب	۲۳۳۳۰
نظام الدین صاحب	۲۳۳۹۲
عبد لشکر صاحب	۲۳۳۹۴
مستر جی ملک صاحب	۲۳۵۰۲

ہر صاحب استطاعت احمدی کا  
فرض ہے کہ الفضل خود خرید کر لے  
اور زیادہ سے زیادہ اپنے غیر احمدی  
دوستوں کو بڑھانے کے لئے دے

## دلالت

امدہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے سب کو  
۱۵ سو یا بیچواں رو کا عطا فرمایا ہے۔ دعائیں  
کہ امدہ تعالیٰ لوسول کو اپنے فضل و کرم سے نوازے  
اور لمبی عمر عطا فرمائے۔ اور امدت یعنی حقیقی اسلام  
کا صحافہ دم بنائے۔  
دعا سار محمد تعقیب خان سب الیکٹرک کو اپریٹ  
سوسائٹیز جیٹا والہ

## درخواست مائے دعا

صوبیدر صاحب محمد خان صاحب امیر جماعت  
عرصہ دراز سے مختلف امراض میں مبتلا ہیں تمام احباب  
ان کی صحت کاملہ کے لئے دعا فرمائیں۔  
شیخ عبدالرشاد قادری - ٹیچر پنجاب سینٹر وکس کول  
داہ - آر - ایس - ضلع کیمبل پور  
رمیزہ کے والدہ مستری محمد شفیع صاحب بیکریٹری انجمن  
چونہ ضلع ساکوٹ چھوڑنے سے بیمار چلے آ رہے ہیں ر  
اسباب سے دعا کی درخواست ہے۔  
دعا سار مرزا محمد لطیف کراچی

## الفضل میں شہادینا کلیدی کامیابی

دعوت امیر احمدؒ اسقاط حمل اور بچوں  
بہادر رسول کا بچپن میں فوت ہو جانے کا تیرہ  
علاج قیمت مکمل کورس آئیس روپے  
امیر احمدؒ کی گولیوں کے ساتھ اس کا استعمال  
کے سترن بھی بہت ہی فائدہ دیتا ہے۔  
قیمت فی تولد چار روپے  
دواخانہ خدمت خلق ربوہ ضلع جنگ

## تمام جہان کے لئے ایک ہی خدا ایک ہی نبی اور ایک

ہی مذہب  
انگریزی میں کارڈ آنے پر  
مفت  
عبداللہ دین سکندر آباد وکن

## موصی صاحبان توجہ فرمائیں!

مندرجہ ذیل موصی صاحبان کی رقم ان کے وصیت خیریت کی وجہ سے تیسرا راج پڑی ہوئی ہیں۔ لہذا ان  
کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ وہ اپنے وصیت خیریت سے دفتر کو اطلاع دیں۔ اور اگر ان کو اپنے خیریت  
معلوم نہ ہو سکے۔ تو پھر کم از کم اپنی ولایت میں سابقہ سکونت کے تحریریں مائیں۔ تاکہ ان کی اوار دہ رقم کا تعلق  
ان کے حالات جات میں ادا کر دیا جائے۔

یہ اطلاع دیتے وقت مندرجہ کو بن نمبر اور تاریخ کا اجراء ضرور دیں۔ کیونکہ کسی کو بن نمبر اور تاریخ کے کسی  
رقم کا تلاش کرنا مشکل ہے۔ دیکھو ذیل دفتر ہستی مقبرہ ربوہ ضلع جنگ

۱۱/۸ - ۲۶۴۹	چوہدری ہر الدین صاحب داد پور	۶/۸ - ۲۸	۱۲	۵۳۶۷	مقام محمد مظفر گڑھ
۱۰/۲/۵۰	محمد عبداللطیف صاحب گوجرانوالہ	۳/۸ - ۲۸	۱۲	۵۳۶۷	ابلیہ شیخ مولانا صاحب کوٹ مین
۳۰۶/۲/۵۰	چوہدری الہ الدین چک ۱۷	۳/۸ - ۲۸	۱۲	۵۳۶۷	سرگودھا
۳۱/۸ - ۲۴۱۶	نہر مراد بہا دلپور	۱۲/۸ - ۲۸	۱۲	۵۳۶۷	شیخ محمد نذیر صاحب بہاول نگر
۱۰/۸ - ۲۴۴۹	ڈاکٹر سراج الدین شاہ کوٹ شہر	۲/۸ - ۲۸	۱۲	۵۳۶۷	علیم محمد الدین لاڈکانہ سندھ
۲۱/۸ - ۱۳۱/۲/۵۰	ہر الدین صاحب احمد نگر جنگ	۲۰/۱۲	۱۲	۵۳۶۷	عبدالغنی صاحب
۱۵/۸ - ۱۸۸/۲/۵۰	محمد حسین کرشن نگر لاہور	۲۵/۸ - ۳۱	۱۲	۵۳۶۷	محمد رفیع صاحب جھول ریاست بہاولپور
۲/۸ - ۳۳۴	سوالدار نذیر احمد صاحب گوجرانوالہ	۵/۸ - ۳۱	۱۲	۵۳۶۷	سلطان بی بی بھارتی لاہور
۹/۸ - ۲۸۹۳	محمد عزیز بھکر ضلع میانوالی	۲۶/۸ - ۳۱	۱۲	۵۳۶۷	مولانا محمد سعید صاحب
۶/۸ - ۱۸۸/۲/۵۰	مرزا بشیر احمد صاحب داد پور	۶۲/۸ - ۳۱	۱۲	۵۳۶۷	چوہدری محمد سعید صاحب سیوگڑا
۲/۸ - ۳۳۴	عباس علی صاحب کوٹ شہر	۱۲/۸ - ۳۱	۱۲	۵۳۶۷	گوٹھ نور محمد
۲۷/۸ - ۱۸۸/۲/۵۰	احمد علی صاحب	۱۲/۸ - ۳۱	۱۲	۵۳۶۷	محمد عبدالرشاد دیوان سنگھ لٹان
۲۰/۸ - ۱۸۸/۲/۵۰	حسن علی	۱۰/۸ - ۳۱	۱۲	۵۳۶۷	میاں عبدالرزاق شہر کوٹ جنگ
۱۷/۸ - ۲۸۹۳	مرزا مقبول احمد کوہمری	۵/۸ - ۳۱	۱۲	۵۳۶۷	محمد رفیع سہیل لٹان
۱۲/۸ - ۳۳۴	ایم عبدالرحمن دیوے کوٹ شہر	۱۰/۸ - ۳۱	۱۲	۵۳۶۷	میکھا لکھن روڈ لاہور
۵/۸ - ۱۸۸/۲/۵۰	احمد بخش	۱۰/۸ - ۳۱	۱۲	۵۳۶۷	نگہل الدین حیدر آباد سندھ
۲۲/۸ - ۱۸۸/۲/۵۰	پیر عبدالغنی صاحب	۱۱/۸ - ۱۸	۱۲	۵۳۶۷	عبدالرحمن صاحب رحمت آباد ننگل
۱۸۵۲/۹/۲۲/۱/۸۰	محمد احمد صاحب سکر ٹی مال	۲/۸ - ۲۰	۱۲	۵۳۶۷	نذیر محمد صاحبہ شاہ سکر گوجرانوالہ
۸/۱۰ - ۱۸۸/۲/۵۰	دلی دروزہ لاہور	۱/۸ - ۲۳	۱۲	۵۳۶۷	عبدہ بلیم صاحبہ منڈو آدم سندھ
۱۷/۸ - ۱۸۸/۲/۵۰	فضل الرحمن	۵/۸ - ۲۷	۱۲	۵۳۶۷	محمد علی صاحب طاہر لاہور
۱۷/۸ - ۱۸۸/۲/۵۰	میاں عبدالرشاد صاحب ناصرہ	۲/۸ - ۲۳	۱۲	۵۳۶۷	ایم مرزا محمد شریف بیک جنگ لٹان
۱۷/۸ - ۱۸۸/۲/۵۰	ایم ڈی - سنبھل انجن ڈیپو	۱۰/۸ - ۲۳	۱۲	۵۳۶۷	محمد ابراہیم صاحب مردان موہن پور
۱۷/۸ - ۱۸۸/۲/۵۰	ڈرمنڈیا کنگ	۲/۸ - ۲۰	۱۲	۵۳۶۷	فتح محمد صاحب قلموہا ساہیوالہ
۲۴/۹/۱۰ - ۵۰۲۱	احمد دین کھیوڑہ جہلم	۶/۸ - ۲۰	۱۲	۵۳۶۷	محمد شریف صاحب
۲۴/۹/۱۰ - ۵۰۲۱	والد ملک محمد لاشم صاحبہ	۶/۸ - ۲۰	۱۲	۵۳۶۷	چوہدری اہنڈ دین صاحب بیک لٹان
۲۴/۹/۱۰ - ۵۰۲۱	محمد صاحب مرنگ ضلع بجات	۱۰۰/۸ - ۳۰	۱۲	۵۳۶۷	نہر مراد بہاول پور
۲۴/۹/۱۰ - ۵۰۲۱	علی احمد صاحب سکر ٹی مال	۱۰/۸ - ۲۰	۱۲	۵۳۶۷	سلطان بخش صاحب بریٹنٹ
۲۴/۹/۱۰ - ۵۰۲۱	دہڑی لٹان	۱۰/۸ - ۲۰	۱۲	۵۳۶۷	لوہار جہلم صاحب وصیت علائک
۲۴/۹/۱۰ - ۵۰۲۱	غلام رسول چک	۶/۸ - ۲۰	۱۲	۵۳۶۷	محمد بخش صاحب سندھی حال کراچی
۲۴/۹/۱۰ - ۵۰۲۱	منگھری	۵/۸ - ۲۰	۱۲	۵۳۶۷	بابر منظور احمد صاحب ڈنگ روڈ کراچی
۲۴/۹/۱۰ - ۵۰۲۱	نور احمد کھیوہ بیک	۱۸/۸ - ۲۰	۱۲	۵۳۶۷	بابر محمد علی صاحبہ
۲۴/۹/۱۰ - ۵۰۲۱	قائل پور	۵/۸ - ۲۰	۱۲	۵۳۶۷	بابا سارک علی صاحبہ
۲۴/۹/۱۰ - ۵۰۲۱	ملک عبدالعزیز چک	۱۶/۸ - ۲۰	۱۲	۵۳۶۷	محمد سردار محمد صاحب فیروزوالہ
۲۴/۹/۱۰ - ۵۰۲۱	منگھری	۱۶/۸ - ۲۰	۱۲	۵۳۶۷	گجراتی
۲۴/۹/۱۰ - ۵۰۲۱	احمد دین	۱۵/۸ - ۲۰	۱۲	۵۳۶۷	محمد پرویز سکر ٹی مال لاہور

# ۲۰ فروری

## یوم مصلح موعود

جیسا کہ احباب کو معلوم ہے ۲۰ فروری کو یوم مصلح موعود ہے۔ تمام جماعتوں نے احمدیہ اس دن اپنی اپنی جگہوں پر جلسے منعقد کریں۔ راہنمائی کے لئے عنوانات درج ذیل ہیں۔ ان پر تقابلیہ کرائی جاسکتی ہیں۔

- (۱) پیشگوئی مصلح موعود کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الہامات کثیف اور تخریرات (۲) پیشگوئی مصلح موعود کی غرض و غایت (۳) پیدائش مصلح موعود کے لئے تاریخ کی تعیین اور دیگر علامات (۴) حضرت مصلح موعود کے بارے میں کتب سابقہ۔ قرآن مجید و احادیث نبویہ کی رو سے وضاحت و تعیین۔
- (۵) حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ذریعہ سے اس پیشگوئی کے پورا ہونے کے دلائل۔ (۶) حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے کارنامے۔

## ٹڈی دل کے پھیلنے کے امکانات

لندن ۱۴ فروری یہاں کے ٹڈی دل کی روک تھام کے تحقیقاتی مرکز کی کل اطلاع کے مطابق ہندوستان اور پاکستان میں ٹڈی دل کے شمال اور مغرب کی طرف پھیلنے کے امکانات کچھ عرصے کے لئے جا رہے ہیں۔ اور خیال ہے کہ بعض ٹڈی دل افغانستان میں داخل ہو جائیں گے۔

اس قسم کا اتنا عرب ممالک اور افریقہ کے بہت سے علاقوں کو لگا گیا ہے۔ خیال کیا جاتا ہے کہ ان علاقوں میں بھی ٹڈی دل اپنی کاروائی جاری رکھے گا (اسٹار)

## یقیناً لیڈر دھندلہ ۲

لئے دہی پر خراب طریق اختیار کی ہے جو لادینی تحریکوں کا اقتدار حاصل کرنے کا طریق ہے۔ اور جس کی برائیاں کرتے کرتے خود آپ اور آپ کے ترجمان نہیں سمجھتے۔ جو شخص صرف ڈیڑھ سال کی گھر سے زیادہ جو آرام نظر بندی کو اپنی عظیم الشان قربانی بیان کر کے عوام کی ہمدردیاں اور دوش عزیز بنا چاہتا ہے۔ اسکو خیر القرون کا ذکر کرتے ہوئے کچھ تو شرم محسوس ہونی چاہیے۔ ایک خباثہ ایک بسترہ ایک سریر اور ایک لالہ کی قربانیوں کے سلسلے اس نام نہاد قربانی کا نام لیتے ہوئے آدمی کو لپکا نا چاہیے۔

## فنائی مستقدوں کے متعلق برطانیہ اور امریکہ کے درمیان معاہدہ

لندن ۱۴ فروری۔ امریکی اخبارات نے یہ خبر شائع کی تھی کہ برطانیہ اور امریکہ کے درمیان معاہدہ ایک معاہدہ ہونے والا ہے۔ جس کی رو سے امریکی ہوائی قوتیں مشرق وسطیٰ کے علاقہ میں واقع ہوائی مستقدوں کو جدید حالات کے پیش نظر ترقی دے گی۔ لندن کے ناخبر سلسلے ان خبروں کی تردید کرتے ہیں۔ ان خبروں پر جو تیس آرائیاں کی گئیں۔ ان میں تسلیم کر لیا گیا تھا کہ نتیجہ کے طور پر امریکہ مشرق وسطیٰ کے دفاع کے سلسلہ میں بہت اہم پارٹ ادا کرے گا۔

یہ معلوم ہوتا ہے کہ امریکہ مشرق وسطیٰ اور مشرق قریب کا فوجی دفاع کی ضروریات کے پیش نظر بنیادوں کو رکھ رہا ہے اور غالباً زیادہ زود فنائی حصے پر ہے۔ برطانیہ اور امریکہ کے درمیان بہت گہرا رابطہ قائم ہے اور عام حالات میں اگر امریکہ برطانیہ کو یہ مشورہ دے کہ مشرق وسطیٰ کے علاقوں میں جن فنائی اڈوں پر برطانیہ کا قبضہ ہے۔ ان کو جدید طریقوں کے مطابق ترقی دی جائے۔ تو یقیناً برطانوی دفاعی افسران اس قسم کی رائے پر ہمدردانہ غور فرمائیں گے۔

بعینہ معضلین نے سیاسیات کے پیش نظر اس علاقہ میں امریکہ کی دفاعی حرکت کی اتوا ہوں کو جو اس وقت دسے رکھے ہیں یہاں کے باخبر ملتے اس کے متعلق کچھ سمجھنے سے سہڑ رہیں (اسٹار)

# الفضل کا خاص خبر

## زعمائے احرار کی ملتان کانفرنس کی تقریریں تہہ

عنوان بالا کے تحت مکرم جناب مولانا جمال الدین صاحب شمس ناظر تالیف و تصنیف نے احراری لیڈروں کی تقریروں پر ایک سیرکن نمبرہ فرمایا ہے۔ اس مضمون میں ان تمام مشہور اعتراضات کے جوابات آگئے ہیں جن کو آئے دن احراری جگہ جگہ جلسے کر کے دہراتے پھرتے ہیں۔ ایجنٹ صاحبان اور جہانگیر احمدیہ کے جہد وادوں کو اپنی ضرورت کے مطابق خود آرڈر دینے چاہئیں۔ الفضل کا یہ خاص نمبر اندازاً ۳۲ صفحات پر مشتمل ہوگا اور قیمتیں اندازاً ۵ روپیہ پرچہ ہوگی۔ افتادہ اللہ کو شمش کی جائے گا کہ اس ماہ کے آخر تک پرچہ احباب کے ہاتھوں میں دے دیا جائے۔ پرچہ محدود تعداد میں چھپوایا جا رہا ہے۔ اسلئے پہلے آرڈر دینے والوں کو ترجیح دی جائے گی۔ خاص نمبر کے لئے استہوارات کی جگہ کچھ مستشرقین فوجی طور پر ریزرو کر دینا اور اپنی تجارت کو فروغ دینے کے لئے اس نامزد نمبر سے فائدہ اٹھائیں (نیچر الفضل)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## امریکہ اور برطانیہ کا اتحاد نہایت مضبوط ہے

لندن ۱۴ فروری کل برطانوی پارلیمنٹ میں وزیر مملکت نے جنوب مشرقی ایشیا کی ترقی کے بارے میں کو لمبو پلان کا ذکر کرتے ہوئے کہا کہ ہم اس ضرورت سے سرگرمی سے غافل نہیں۔ امریکہ اور برطانیہ کا اتحاد نہایت گہرا اور مضبوط ہے۔ اور دونوں دنیا بھر کے عوام کا ہماری زندگی بٹھکانے کو انتہائی اہم خیال کرتے ہیں۔

## سر آغا خاں کا عطیہ

کراچی ۱۴ فروری۔ آج یہاں مشہور ذرائع سے معلوم ہوا ہے کہ سر آغا خاں نے کراچی کے غریبوں کو دینے کے لئے پچاس ہزار روپے کا عطیہ دیا ہے۔ آغا خاں نے اتنی ہی رقم مشرقی بنگال کے لئے دہانے کو درنگ ذریعہ نون کو بھی عطا کی ہے۔

۴ کی تھی۔ یہ بیرون آج بنگال کو روک کر دی گئیں۔

## اسلمہ بندی کے متعلق جاپانی مطالبات

ٹوکیو ۱۴ فروری۔ جاپان نے امریکی سفیر مشر ڈان کے سامنے مندرجہ ذیل کم سے کم ضروری اسلمہ بندی کے مطالبات پیش کئے ہیں۔  
بارہ ڈیڑھ ڈل پر مشتمل جاپانی فوج (یعنی ایک لاکھ ۸۰ ہزار سپاہی) تیار کن جہازوں کی طرح کے سامی گشتی جہاز اور ۳۰ کتاہے ۵۰۰ لڑاکا ہوائی جہاز اور جنگی ضروریات اور اسلمہ بندی کے اخراجات کے لئے ۲ کروڑ ڈالر کی لداور۔ مشر ڈان اپنے منقر دورے میں آسٹریلیا اور نیوزی لینڈ کی حکومتوں سے ان مطالبات پر مذاکرات کریں گے۔ اتحادی فوجوں کے مبعوثین کو پہلے پہل جاپان کی اسلمہ بندی کے ان قبیل مطالبات پر بہت تعجب ہوا۔ لیکن اب اتوں نے اس حقیقت کو بوجھان لیا ہے کہ یہ جاپان کی اسلمہ بندی کے عام پروگرام کے لئے یہ مطالبات بنیاد کا کام دیں گے۔ (اسٹار)

## لبنان مزید گیموں حاصل کرنے کا خواہاں ہے

بیروت ۱۴ فروری۔ مشرق وسطیٰ میں یہاں ایک گیموں کا ادارہ قائم کیا جائے گا۔ جو کتاہوں کی کاشت کے متعلق مشورے دیا کرے گا۔ لبنان میں آجکل صرف ۵۰ ہزار ٹن گیموں پیدا ہوتا ہے۔ لیکن لبنان میں ہر سال ایک لاکھ ۵۰ ہزار ٹن گیموں استعمال میں لایا جاتا ہے۔ خود لیبیل ہونے کے لئے لبنان کو بہت سا غیر آباد علاقہ زیر کاشت لانا ہوگا۔ اس لئے ادارے کی بدولت خیال کیا جاتا ہے کہ کام سال کے عرصہ میں پانچ لاکھ ٹن گیموں حاصل کیے جائیں گے (اسٹار)